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РИНОК ОРГАНІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ: 

СТАН, ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
 

Вторгнення країни-агресора в Україну в лютому 2022 р. стало дуже дорогою 
війною не лише з точки зору втрат серед населення (враховуючи еміграцію), 
нищівних втрат щодо цивільної та військової інфраструктури, зупинення або 
зменшення виробництва, що призвело до падіння економіки, а й з урахуванням 
комплексу проблем, які негативно вплинули на вітчизняний агропромисловий 
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комплекс. Як відомо, Україна на сьогодні, окрім основних видів 
сільськогосподарської продукції, є провідним виробником і органічних культур, 
таких як пшениця, ячмінь, соняшникова олія тощо [1–2]. Війна спричинила значні 
порушення як у сільськогосподарському виробництві, логістиці, так і торгівлі, 
спричиняючи значний ріст світових цін на продукти харчування.  

Продовольча та сільськогосподарська організація ООН (FAO) у березні 
2022 р. попередила, що ціни на продовольство можуть зрости до 20 % 
внаслідок війни в Україні, що підвищить ризик зростання недоліку 
продовольства та соціальних заворушень у всьому світі. Відстежуючи 
продовольчі товари, які складають найбільший товарообіг у світі, ФАО 
повідомила, що ціни на продукти харчування є найвищими з початку ведення 
такого обліку (протягом останніх 60 років), різко піднявшись на 13 % у березні 
після рекордного зростання в лютому [3]. 

Оприлюднений на початку квітня 2022 р. індекс цін на продукти 
харчування ООН показав зростання вартості на основну сільськогосподарську 
продукцію: рослинних олій – на 23 %, зернових – на 17 %; цукру – на 7 %; м'ясо – 
на 5%; молочні продукти (найменше постраждали від війни) – на 3 %. За 
даними ООН перед війною в Україні ціни на продовольчі товари були на  
10-річному максимумі через проблеми зі світовим урожаєм [3]. 

Доцільно відзначити, що згідно звіту Дослідного інституту органічного 
сільського господарства (FiBL, Швейцарія) та Міжнародної федерації 
органічних сільськогосподарських рухів (IFOAM – Organics International) 
Україна за площею органічних земель займає 21 місце у світі з показником 
462,2 тис. га [4], з яких 41,6 % – під зерновими та круп’яними культурами, 
27,5 % – олійними, 1,3 % – бобовими, 0,6 % – овочевими, 0,3 % – садовими 
культурами. Також за даними Європейської комісії в 2019–2020 рр. Україна 
була найбільшим експортером органічної продукції до Європейського Союзу та 
займала 4 місце серед 123 країн світу з показником 7,8 % (лідерами на цьому 
ринку є Еквадор, Домініканська Республіка, Китай). У 2020 р. Україна 
експортувала до ЄС 217,2 тис. тонн органічної продукції, що на 23,1 % менше 
порівняно з 2019 роком. Основними категоріями органічної продукції були: 
зернові й олійні культури, соя, мед, яйця, продуктова група «овочі та фрукти» 
разом з продуктами їх переробки [5]. Таким чином, органічна продукція є 
важливою складовою продовольчої безпеки країн [6]. 

Результати досліджень експорту органічної продукції України у 2020 р. 
свідчать про його зростання у вартісному вимірі на 7,9 % проти 2019 р. до 204 млн 
дол. США, тоді як фактично обсяг експорту зменшився до 332 тис. т, що складає 
70,8 % від 2019 р. (див. рис. 1). Асортимент експортної органічної продукції налічує 
близько 80 позицій у майже 40 країн світу. При цьому, розподіл експорту цієї 
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продукції у 2020 р. характеризується наступним чином: Європа – 73 %, Північна 
Америка – 24 %, Азія – майже 3 %, Австралія й Океанія – приблизно 1 % [7]. 

 
Рис. 1. Обсяги експорту органічної продукції з України, 2016–2020 рр. 
Джерело: побудовано за [8]. 

 

Необхідно зауважити на розширення географії експорту вітчизняної 
органічної продукції та зміну вирішальних країн-імпортерів. Так, перше місце 
за обсягами імпорту займають, як і раніше, Нідерланди. Наступними за 
обсягами продукції та на першому місці за вартістю є США. Третє місце серед 
найбільших імпортерів органічної продукції з України займає Німеччина, 
змістивши Швейцарію, яка опустилась на десяту позицію. 

У 2020 р. відбулося зменшення частки експорту до країн Європи, яка в 
попередні роки складала понад 85 %. Одночасно відбулося розширення частки 
експорту вітчизняної органічної продукції до країн Північної Америки (США 
та Канади) до 24 %. Позитивним також є розширення експорту в азійські країни 
(Китай, В’єтнам, Індію та Японію), а також здійснення перших поставок 
органічної продукції до Корейської Республіки та М’янми [9]. 

У 2020 р. в Україні було 410,6 тис. га сільськогосподарських земель з 
органічним статусом (рис. 2). Однак, значна частина цієї землі знаходиться в 
районах, де зараз ведуться бойові дії або окупація. Наприклад, Херсонська 
область, яка є найбільшим органічним регіоном України, майже повністю 
окупована російськими військами. У цій області сконцентровано 81,7 тис. га 
сільськогосподарських земель з урахуванням перехідного статусу (17,7 % від 
загальної площі), з яких 70,6 тис. га – з органічним статусом (17,2 %). Значна 
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частина Запорізької області теж знаходиться під окупацією, тоді як на неї на 
кінець 2020 р. приходилося 9,6 % від загальної площі сільськогосподарських 
земель з урахуванням перехідного статусу, 4,2 % з яких – з органічним 
статусом. Таким чином, після закінчення війни ці землі знаходяться під 
ризиком втрати свого статусу. 

У загальному вимірі українські сільгосподарські виробники наразі не 
мають доступу до щонайменше до 30 % земель (близько 140 тис. га), які 
перебували під органічним виробництвом до війни [10]. Також приблизно 70 % 
операторів ринку органічної продукції в Україні повністю або частково 
продовжують впроваджувати органічне виробництво на своїх господарствах 
або переробних підприємствах (станом на 2020 р. в Україні працювало 549 
сертифікованих органічних підприємств). Отже, всупереч всім ускладненням 
українські органічні аграрії змогли провести весняну посівну кампанію та 
розпочати збір урожаю [11]. 

 
Рис. 2. Площа сільськогосподарських земель під органічним виробництвом 

в Україні, 2016–2020 рр., тис. га 
Джерело: побудовано за [12]. 
 

Також військова агресія проти України призвела до тривалого блокування 
морських портів Чорного моря, завдяки чому було заблоковано вивіз усієї 
сільськогосподарської продукції. Однак, за даними «Органік Стандарт», від 
початку війни клієнти компанії експортували з України понад 12 тис. т 
органічної продукції через Дунай з річкових портів Рені та Ізмаїл. Також через 
сертифікованого оператора ТОВ «Дунай Пром Агро» в Рені (Одеська область) 
можливо зберігати до 20 тис. т і потім перевезти річковим транспортом по 
Дунаю в напрямку Румунії, Болгарії, Сербії, Австрії, Німеччини тощо або 
морським шляхом [13]. 
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Отже, на зовнішньому ринку Україна залишається активним учасником і 
надійним постачальником органічної продукції, відшукуючи різні можливості 
для експортування. Однак, на внутрішньому ринку ситуація характеризується 
тим, що понад 60 % виробників цієї продукції до кінця 2022 р. очікують 
проблеми з прибутковістю або навіть прогнозують банкрутство. Так, за 
результатами опитування представників органічного бізнесу, проведеного 
об’єднанням «Органічна ініціатива» та громадською спілкою «Органічна 
Україна», найбільший негативний вплив на виробничі процеси спричинили: 
відсутність достатньої кількості паливних матеріалів (79 %),загальна безпекова 
ситуація (74 %), доступ до фінансових ресурсів (72 %), зруйнована 
інфраструктура (65 %) [14]. 

Зазначається, що доступ до фінансових ресурсів та паливно-мастильних 
матеріалів залишається серед найбільших загроз на посівний сезон 2022/2023 років. 
Також найбільш за все на внутрішній ринок здійснюють вплив: низька купівельна 
спроможність споживачів; зменшення попиту на органічну продукцію, перш за 
все як результат переміщення значної частини населення за кордон і в інші 
регіони України; порушення ланцюгів постачання через пошкоджену або 
зруйновану інфраструктуру та закриття частини роздрібних торговельних мереж. 
Таким чином, виробники органічної продукції на внутрішньому ринку 
потребують підтримки з налагодження збуту в нових умовах з урахуванням 
продовження бойових дій на території України: здешевлення виробництва, 
скорочення ланцюгів постачання, пошук нових клієнтів.  

У квітні 2022 р. об’єднання «Органічна ініціатива» ініціювала початок 
грантової програми «Підтримка органічного сектору в Україні», яка 
складається з двох етапів [14]: 

1. Завдяки внескам партнерів і донорів на загальну суму близько 180 тис. 
євро вже було підтримано понад 100 органічних операторів мікро-, малих і 
середніх органічних підприємств України. 

2. Найближчим часом заплановано заходи, на які вже зібрано приблизно 
150 тис. євро.  

Звісно, що цих коштів та зусиль замало для підтримки органічного сектору в 
Україні. Тому на перспективу пропонується знайти більш ефективні та 
раціональні шляхи за допомогою Європейського зеленого курсу, який 
направлений на досягнення кліматичної нейтральності до 2050 року. Відновлення 
та розширення органічного виробництва можливо завдяки цьому курсу, який 
надає поштовх до розвитку сільських територій [15], оскільки робить акцент на 
локалізації ланцюгів постачання, та набуває актуальності питання ведення 
здорового способу землеробства [16] у найближчій перспективі. Органічне 
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виробництво в умовах війни забезпечує економію ресурсів [1–2, 17] і 
збільшення врожайності шляхом здорового землеробства. 
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ОРГАНІЧНЕ РОСЛИННИЦТВО ЯК ШЛЯХ ДО РОЗВИТКУ 
 

Суспільство останнім часом все більше звертає увагу на тренд здорового 
харчування, що сприяє розвитку однією з ключових тенденцій сільського 
господарства – виробництво екологічно чистих і нешкідливих продуктів, які 
істотно впливають на здоров'я людини. Тому, органічним рослинництвом 
цікавляться навіть ті господарства, які займалися виключно «неорганікою» і 
використовували мінеральні добрива та пестициди [1, 2]. Результати 
дослідження сучасних напрямків сільськогосподарського виробництва 
показують, що виробництво й реалізація органічних продуктів є перспективним 
сегментом агропромислового ринку розвинених країн світу. 

ТОВ «КУСТО АГРО» включає в себе декілька сільськогосподарських 
підприємств, частина з яких займається вирощуванням органічної продукції. 
Переважна більшість сільськогосподарських угідь у підприємствах 
функціонують на пайовій основі у Вінницькій, Житомирській та Хмельницькій 
областях. Частка органіки в середньому по роках становить близько 5,6 % від 
сумарної кількості земель (в цілому по Україні цей показник менше 1 %).  

Найбільш пріоритетні вирощувані культури в рослинництві компанії: 
пшениця озима, кукурудза, соняшник, соя та жито озиме.  
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